

Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2024. Т. 26, № 4. С. 103–113.
Pacific Rim: Economics, Politics, Law, 2024, vol. 26, no. 4, pp. 103–113.

Научная статья

УДК 327.5(470:519.5) + 327.5(470:597)

<https://doi.org/10.24866/1813-3274/2024-4/103-113>

Визиты президента России в КНДР и Вьетнам: новые коннотации российской политики «поворота на Восток»

Лю Цзинюань 

Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы,
Москва, Российская Федерация

 liujingyuan@mail.ru

Аннотация. В контексте специальной военной операции России на Украине визиты президента России В.В. Путина в Корейскую Народно-Демократическую Республику (КНДР) и Вьетнам привлекли большое внимание международного сообщества, особенно Запада во главе с США. В статье анализируются стратегические соображения визитов президента В.В. Путина в КНДР и Вьетнам, а также ключевые направления сотрудничества между двумя сторонами и его влияние на азиатский порядок. Рассматриваются перспективы и стратегическая роль КНДР и Вьетнама в российской политике «поворота на Восток».

Ключевые слова: специальная военная операция на Украине, Россия, США, КНДР, Вьетнам, азиатский порядок, поворот на Восток

Для цитирования: Лю Цзинюань. Визиты президента России в КНДР и Вьетнам: новые коннотации российской политики «поворота на Восток» // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2024. Т. 26, № 4. С. 103–113.

Original article

Russian president's visits to DPRK and Vietnam: new connotations of Russian 'turn to the East'

Liu Jingyuan 

Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia,
Moscow, Russian Federation

 liujingyuan@mail.ru

Abstract. In the context of Russia's Special Military Operation in Ukraine, Russian President Vladimir Putin's visits to the Democratic People's Republic of Korea (DPRK) and Vietnam have attracted a lot of attention from the international community, especially the West led by the United States. The article analyzes the strategic considerations of President Putin's visits to the DPRK and Vietnam, as well as the key areas of cooperation between the two sides and its impact on the Asian order. It examines the prospects and strategic role of the DPRK and Vietnam in policy of Russia's "turn to the East".

Keywords: Russia's special military operation in Ukraine, Russia, the United States, DPRK, Vietnam, Asian order, 'turn to the East'

For citation: Liu Jingyuan. Russian president's visits to DPRK and Vietnam: new connotations of Russian 'turn to the East'. *PACIFIC RIM: Economics, Politics, Law*. 2024, vol. 26, no. 4, pp. 103–113. (In Russ.).

Введение

В результате обострения напряженности в отношениях между Россией и Западом в 2014 году Россия объявила о политике «поворота на Восток» [1], направленной на открытие дверей в Азию. После начала специальной военной операции на Украине в феврале 2022 года западные страны во главе с Соединенными Штатами ввели в отношении России ряд санкций, результатом которых стала беспрецедентная изоляция страны [2]. Внешняя обстановка в России резко ухудшилась, в настоящее время Россия и Запад находятся в ожесточенной конфронтации. На этом фоне в целях адаптации к новым изменениям во внутренней и международной ситуации 31 марта 2023 года была опубликована новая редакция «Концепции внешней политики Российской Федерации» [3], призванной скорректировать внешнюю политику России. Наиболее очевидным изменением является корректировка дипломатических приоритетов, представляющая Азиатско-Тихоокеанский регион как одно из приоритетных направлений внешней политики России, целью которой является лучшее реагирование на стратегию сдерживания Запада и строительство международного порядка, соответствующего интересам России. В 2024 году на фоне обостряющегося российско-украинского конфликта визит президента РФ Владимира Путина в Корейскую Народно-Демократическую Республику (КНДР) и Вьетнам привлек большое внимание международного сообщества. Отношения Россия – КНДР и Россия – Вьетнам добавили новые коннотации к стратегии «поворота России на Восток» [4].

Стратегические соображения России в отношении КНДР и Вьетнама в рамках политики «поворота на Восток»

Укрепление отношений России с КНДР отчасти связано с ухудшением отношений между Россией и Южной Кореей. С российской стороны до специальной воен-

ной операции на Украине, начавшейся в 2022 году, предпринимались попытки развивать сбалансированные отношения с КНДР и Южной Кореей. Однако после начала специальной военной операции на Украине Южная Корея последовала примеру Запада, возглавляемого Соединенными Штатами, введя санкции против России и оказав военную помощь Украине, что привело к тому, что Россия классифицировала Южную Корею как «недружественную страну» и отношения между странами заметно ухудшились. Что касается КНДР, то она также столкнулась с жесткими экономическими санкциями и дипломатической изоляцией от международного сообщества. В контексте специальной военной операции на Украине США, Япония и Южная Корея укрепили свой альянс и усилили стратегическое сдерживание КНДР. Выбор КНДР в пользу укрепления сотрудничества с Россией может оказать стране мощную дипломатическую и экономическую поддержку. Нужно отметить, что количество двусторонних обменов между РФ и КНДР в 2024 году установило рекорд с момента прихода к власти Ким Чен Ына [5].

Основой доверия для быстрого укрепления двусторонних отношений между Россией и КНДР является то, что Россия всегда твердо поддерживала КНДР в ее отношениях с США [6]. Кроме того, после начала специальной военной операции РФ на Украине в 2022 году КНДР поддержала политику Москвы и признала результаты референдумов в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях о присоединении к РФ [7]. Можно сказать, что Россия и КНДР занимают схожие позиции в отношениях с США и другими западными странами, и эти отношения продолжают накаляться. Тем более что с 2023 года отношения России и КНДР ускорили свое развитие. Цзян И, научный сотрудник Института исследования России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук, заявил, что из-за российско-украинской войны и северокорейской ядерной проблемы и Россия, и КНДР сталкиваются с дипломатическими дилеммами. Таким образом, укрепление сотрудничества между Россией и Северной Кореей соответствует стратегическим потребностям двух стран [8].

Углубление всестороннего стратегического партнерства с Вьетнамом всегда было одним из приоритетов России. При этом Вьетнам также всегда рассматривал Россию как одного из своих приоритетных партнеров во внешней политике [9]. Экономические и торговые отношения между Россией и Вьетнамом в последние годы стабильно развиваются, обе страны занимают схожие позиции по международным и региональным вопросам. После начала специальной военной операции на Украине в 2022 году Вьетнам не принял санкций против России и сохранил нейтральную позицию [10]. Российский эксперт-международник Григорий Трофимчук отметил, что Вьетнам никогда не присоединялся к антироссийским силам и группировкам и не поддерживает никакие блокады или санкции, направленные на изоляцию России. Для России это «ценный» геополитический капитал. В то же время Вьетнам является

важным членом АСЕАН, играя в ней лидирующую роль. Таким образом, Вьетнам стал для России лучшим «посредником» или плацдармом, открывающим двери для сотрудничества с АСЕАН [11]. В контексте российско-украинского конфликта США и страны Запада пытаются ограничить развитие отношений России с другими странами. Однако визит В.В. Путина во Вьетнам доказывает, что отношение Вьетнама и других стран к украинскому вопросу основано на их собственных национальных интересах и не идет полностью по «пути» Запада во главе с США [12].

Таким образом, визиты В.В. Путина в КНДР и Вьетнам имеют под собой стратегические соображения. Позиция России по вопросам отношений с западными странами во главе с США соответствует позиции КНДР и Вьетнама, что позволяет обеим сторонам быстро углублять сотрудничество.

Новые прорывы и ограничения в сотрудничестве России – Северной Кореи и России – Вьетнама в рамках восточной стратегии России

Российский президент посетил КНДР и Вьетнам, был подписан ряд договоров, демонстрирующих плодотворные результаты данных визитов. Сравнивая настоящие договоры между двумя странами с предыдущими договорами, можно обнаружить начало прорыва, особенно в связи с недавно подписанным «Договором о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Корейской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией».

Раньше большая часть сотрудничества между Россией и КНДР была сосредоточена на одном конкретном вопросе или одной области, но недавно подписанный «Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Корейской Народно-Демократической Республикой и Российской Федерацией» охватывает все аспекты политики, экономики, военной отрасли, культуры и других областей, что отражает расширение и углубление сотрудничества между двумя странами. Путин отметил, что новый договор станет основой будущих отношений между Россией и КНДР и является прорывным документом, который поднимет отношения сотрудничества между двумя странами на новый уровень [13].

Самое главное, что весьма значителен прорыв в сотрудничестве между Россией и КНДР в сфере политики и безопасности. В предыдущем «Российско-северокорейском договоре о дружбе и добрососедстве» говорилось, что, «когда мир и стабильность одной страны находятся под угрозой, обе стороны должны немедленно вступить в контакт» (договор не содержит положения о военной помощи). Новый Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве предусматривает, что, когда какая-либо договаривающаяся сторона подвергается агрессии, другая сторона будет оказывать ей помощь. Таким образом, можно говорить о зарождении военного союза между двумя государствами [14].

Стоит отметить, что с российской стороны установлено всеобъемлющее стратегическое партнерство со многими странами. Однако среди подобных отношений Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве, подписанный с КНДР, является первым, в котором в двусторонние отношения добавлен пункт о «военной помощи в случае агрессии против одной из сторон соглашения» [15]. Для КНДР Россия является первой страной, подписавшей с ней договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве. В международных отношениях, особенно в сфере безопасности, две страны достигли беспрецедентного уровня сотрудничества.

По сравнению с визитом в КНДР, визит во Вьетнам был больше ориентирован на экономический уровень, и сотрудничество между двумя сторонами в экономической области является весьма заметным. Россия и Вьетнам подписали 11 документов о двустороннем сотрудничестве, охватывающих образование, правоохранительную сферу, атомную энергетику, нефтегазовую и другие области. Обе стороны договорились эффективно реализовывать соглашение о свободной торговле между Вьетнамом и Евразийским экономическим союзом и продвигать двустороннюю торговлю и инвестиции.

Таким образом, нетрудно увидеть, что визит В.В. Путина в КНДР сосредоточен на развитии военного сотрудничества, в то время как в отношениях России и Вьетнама приоритет отдается экономическому, торговому и энергетическому сотрудничеству. Это связано с различными международными условиями, в которых существуют КНДР и Вьетнам. КНДР уже давно находится в условиях сдерживания со стороны США, Японии и Южной Кореи, в то время как Вьетнам всегда проводил сбалансированную внешнюю политику относительно крупных держав и поддерживал хорошие отношения сотрудничества с западными странами, включая США.

Влияние визитов В.В. Путина в Северную Корею и Вьетнам на политический порядок в Азии

Профессор Китайского университета иностранных дел Ли Хайдун подчеркнул, что визит президента Владимира Путина во Вьетнам продемонстрировал провал попыток США изолировать Россию [16]. В будущем западные страны во главе с США увеличат свои стратегические инвестиции во Вьетнам и другие азиатские страны, а также активизируют свою игру и конкуренцию с Россией в Азии. Это приведет к усилению «менталитета холодной войны» и модели «блоковой» конфронтации в регионе.

Владимир Путин отметил, что усиление контактов Москвы и Пхеньяна знаменует очередной шаг в рамках создания нового миропорядка [17], и на это резко отреагировали США, Южная Корея и Япония. Как только поездка В.В. Путина в Азию завершилась, правительство США немедленно посетило Вьетнам. Южная Корея за-

явила, что усилит санкции в отношении КНДР и России. Южная Корея и США приняли решение усилить сдерживание КНДР, а альянс этих двух стран еще более укрепился. Япония также «глубоко обеспокоена» подписанием договора между КНДР и Россией и считает, что он «окажет влияние» на обстановку безопасности в Азии [18].

В настоящее время в рамках своей «Индо-Тихоокеанской стратегии» США создали Четырехсторонний диалог по безопасности QUAD (Австралия, Индия, США и Япония), Трехстороннее партнерство Австралии, Великобритании и США (AUKUS) и другие механизмы, чтобы сохранить свой контроль в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Кроме того, НАТО во главе с США укрепила политический диалог и сотрудничество со своими азиатскими партнерами и провела большое количество военных учений в Азии. США и НАТО пытаются расширить свое влияние в Азиатско-Тихоокеанском регионе [19]. Россия утверждает, что НАТО представляет угрозу для азиатских стран, поэтому Россия считает, что ей необходимо укреплять сотрудничество со странами-партнерами. Россия стремится построить надежную архитектуру безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которая будет противодействовать «Индо-Тихоокеанской стратегии» США и Запада. Россия и КНДР готовы выстраивать архитектуру равной и неделимой безопасности в Евразии. Ведущий научный сотрудник Центра корейских исследований Института Китая и современной Азии РАН Константин Асмолов подчеркнул, что Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между РФ и КНДР является ответом США, Японии и Южной Кореи, которые движутся к созданию «азиатского НАТО» [20]. В то же время Россия и Вьетнам также выразили готовность построить «надежную архитектуру безопасности» в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Путин подчеркнул, что Вьетнам является равноправной и неотъемлемой частью структуры безопасности и сотрудничества Азиатско-Тихоокеанского региона [9]. Визит президента РФ Владимира Путина в КНДР стал очередным шагом к трансформации глобальной архитектуры безопасности [21].

Однако стоит отметить, что результаты реализации российской стратегии «поворота на Восток» в КНДР и Вьетнаме могут быть относительно ограниченными. С одной стороны, поддержка КНДР России ограничена с точки зрения общей силы страны и может не оправдать ожиданий России. Неизвестно, будет ли новый союз долгосрочным, так как на отношения двух стран, помимо их интересов и намерений, оказывает влияние и ряд внешних факторов. Но ясно одно – Россия и КНДР постараются извлечь из него максимум пользы для себя. Такой союз может не только открыть новую страницу в отношениях двух стран, но и укрепить позиции России и КНДР и переформатировать баланс сил в регионе [14].

С другой стороны, Вьетнам пытается сохранить относительно нейтральную позицию в российско-украинском конфликте. Поддержание сбалансированной дипло-

матии между крупными державами является основой его нынешней дипломатической стратегии. Так, после визита российского президента Вьетнам с экстренным визитом посетили представители США, а затем лидер Вьетнама посетил Китай. Следовательно, у Вьетнама могут быть оговорки при развитии отношений с Россией. Некоторые эксперты отмечают, что в рамках российского «поворота на Восток» Вьетнам не занимает такого же ключевого положения для политики России в АТР, как Китай и другие страны Северо-Восточной Азии. Российско-вьетнамское сотрудничество имеет серьезный потенциал для развития. Однако Россия не может рассчитывать на прямую поддержку Вьетнама в условиях кризиса в отношениях с Западом [22].

После визитов В.В. Путина в КНДР и Вьетнам 21 августа 2024 года Россию посетил премьер Госсовета КНР Ли Цян. Совместное коммюнике, план российско-китайского инвестиционного сотрудничества и 15 других межправительственных и межведомственных документов были подписаны по итогам 29-й регулярной встречи премьер-министра РФ Михаила Мишустина и премьера Госсовета КНР Ли Цяна [23]. Сотрудник ИМЭМО РАН Сергей Луконин подчеркнул, что данная встреча имеет важное международное значение, отметив, что Россия и Китай продолжают способствовать процессу сотрудничества и развития и в то же время содействуют формированию многополярного мира [24]. Глава подразделения по изучению российской экономики Института России, Восточной Европы и Центральной Азии при Академии общественных наук Китая Сюй Полин отметил, что это представляет собой значительное достижение сотрудничества двух стран в защите экономического суверенитета и совместном продвижении более справедливого и многополярного мирового экономического управления [25].

Таким образом, в рамках российской политики «поворота на Восток» и на фоне специальной военной операции на Украине, хотя в Азии и будет наблюдаться ситуация группового противостояния, китайско-российское сотрудничество обеспечит поддержку российской восточной политики. До сих пор среди азиатских партнеров России доминирующее положение занимает Китай [14]. Китайско-российское сотрудничество, несомненно, является важнейшей частью политики поворота России на Восток и способствует формированию многополярного мира.

Заключение

В будущем Россия продолжит укреплять свое стратегическое развертывание на Восток и добиваться стратегического прорыва в Азии. При углубленном развитии российско-северокорейских отношений Россия может использовать это как путь к укреплению своей геополитической роли и интересов безопасности в Северо-Восточной Азии, а КНДР может стать ключом к изменению баланса сил в регионе.

Под влиянием специальной военной операции на Украине все еще существует неопределенность в отношении стратегического соответствия сотрудничества России и КНДР и сотрудничества России и Вьетнама. Еще неизвестно, станет ли украинский кризис поворотным моментом во внешних стратегических изменениях России, КНДР и Вьетнама.

Геополитические игры между Россией и западными странами во главе с США в Азии будут продолжаться и станут более частыми. Дружественные отношения Китая с КНДР и Вьетнамом выгодны для внешней среды России. Они также предоставляют России больше возможностей для сотрудничества и поддержки в международных делах, помогая справиться с текущими международными вызовами и дилеммами. Китай занимает ключевое положение в рамках российской политики «поворота на Восток».

Список источников

1. Торкунов А.В., Стрельцов Д.В. Российская политика поворота на Восток: проблемы и риски // Мировая экономика и международные отношения. 2023. Т. 67, № 4. С. 5–16.
2. С начала СВО против россиян и компаний из РФ ввели более 10 тыс. санкций. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17141285>.
3. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 31 марта 2023 г.). URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/>.
4. 李勇慧,潘泽心. 普京访问朝鲜、越南, 俄罗斯“向东看”政策添新内涵. 世界知识, 2024. № 14. С. 37–39. Ли Юнхуэй, Пан Цзэсинь. Визит Путина в КНДР и Вьетнам добавляет новые коннотации к российской политике «Взгляд на Восток» // World Knowledge. 2024. № 14. С. 37–39.
5. Республика Корея отметила рекордное число обменов делегациями между РФ и КНДР. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21117201>.
6. Как развивались отношения России и КНДР. URL: <https://tass.ru/info/21127145>.
7. Никифоров А.С. Отношения России и КНДР после начала СВО // Корееведение в России: направление и развитие. 2023. № 4 (4). С. 149–157.
8. 吴彬彬,冷汐. 普京访问朝鲜越南释放哪些信号? 南方日报. 2024. 23 июня, № 005. У Биньбинь, Лин Си. Какие сигналы посылает визит Путина в КНДР и Вьетнам? // Наньфан Дейли. 2024ю 23 июня, № 005.
9. Заявления Владимира Путина и Президента Вьетнама То Лама для СМИ. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74348>.
10. Малайзия и Вьетнам выступили против санкций в отношении РФ. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14144805>.

11. Трофимчук Г. Вьетнам – первый флаг АСЕАН. URL: <https://www.infox.ru/opinion/186/trofimchuk/275794-vietnam-pervyj-flag-asean> (дата обращения: 28.06.2024).
12. По следам визита Путина: Вьетнам не позволит США указывать, как ему дружить с Россией. URL: <https://tass.ru/opinions/21181829>.
13. Заявления для прессы по итогам российско-корейских переговоров. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74334>.
14. Баранникова А. Партнерство России и КНДР: как изменится баланс сил в регионе. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/rossiya-i-kndr-barannikova/>.
15. Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Корейской Народно-Демократической Республикой. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/62546/.
16. Moscow, Hanoi deepen ties to Washington's annoyance. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202406/1314549.shtml>.
17. Статья Владимира Путина в газете «Нодон синмун» «Россия и КНДР: традиции дружбы и сотрудничества сквозь года». URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74317>.
18. Joint Statement by Senior Officials of the United States, the Republic of Korea (ROK) and Japan on DPRK – Russia Cooperation. URL: <https://ru.usembassy.gov/joint-statement-by-senior-officials-of-the-united-states-the-republic-of-korea-rok-and-japan-on-dprk-russia-cooperation/>.
19. NATO extending tentacles into Asia-Pacific will only end in failure. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202407/1315705.shtml>.
20. Эксперт назвал новый договор РФ и КНДР ответом на «азиатское НАТО». URL: <https://tass.ru/politika/21128767>.
21. Асмолов К. РФ и КНДР готовы сотрудничать всерьез. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rf-i-kndr-gotovy-sotrudnichat-vserez/> (дата обращения: 29.06.2024).
22. Федоров Н.В. Роль Вьетнама в российском «повороте на Восток» // Азия и Африка сегодня. 2018. № 9. С. 10–17.
23. РФ и КНР подписали план инвестсотрудничества. URL: <https://tass.ru/ekonomika/21652991>.
24. 俄中进一步深化多领域合作以应对西方不断加大的政治压力. URL: <https://sputniknews.-cn/20240821/1061097175.html>. Россия и Китай продолжают углублять сотрудничество во многих областях, чтобы справиться с растущим политическим давлением со стороны Запада.
25. Эксперт прокомментировал итоги визита премьера Госсовета КНР в Россию. URL: <https://ria.ru/20240822/vizit-1967788620.html>.

References

1. Torkunov A.V., Streltsov D.V. Rossiiskaya politika povorota na Vostok: problemy i riski [Russian policy of turning to East: problems and risks]. *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya*, 2023, vol. 67, no. 4. P. 5–16.
2. Since the beginning of the SMO, more than 10 thousand sanctions have been imposed against Russians and companies from the Russian Federation. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17141285>. (In Russian).
3. The Concept of the Foreign Policy of the Russian Federation (approved by Decree of the President of the Russian Federation. No. 229, March 31, 2023). URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/>. (In Russian).
4. Li Yonghui, Pan Zexin. Putin visits North Korea and Vietnam, adding new connotations to Russia's "Turn to the East". *World Knowledge*, 2024, no. 14, pp. 37–39. (In Chinese).
5. The Republic of Korea noted a record number of delegation exchanges between the Russian Federation and the DPRK. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21117201>. (In Russian).
6. How relations between Russia and the DPRK developed. URL: <https://tass.ru/info/21127145>. (In Russian).
7. Nikiforov A.S. Otnosheniya Rossii i KNDR posle nachala SVO [Relations between Russia and the DPRK after the beginning of the SMO]. *Koreevedenie v Rossii: napravlenie i razvitie*, 2023, no. 4 (4), pp. 149–157.
8. Wu Binbin, Ling Xi. What signals does Putin send during his visit to North Korea and Vietnam? *Nanfang Daily*, 2024, June 23, no. 005. (In Chinese).
9. Statements by Vladimir Putin and Vietnamese President To Lam for the media. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74348>. (In Russian).
10. Malaysia and Vietnam have spoken out against sanctions against Russia. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14144805>. (In Russian).
11. Trofimchuk G. V'etnam – pervyi flag ASEAN [Vietnam – the first flag of ASEAN]. URL: <https://www.infox.ru/opinion/186/trofimchuk/275794-vetnam-pervyj-flag-asean>.
12. Following Putin's visit: Vietnam will not allow the US to tell it how to be friends with Russia. URL: <https://tass.ru/opinions/21181829>. (In Russian).
13. Press statements following Russian-Korean talks. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74334>. (In Russian).
14. Barannikova A. Partnerstvo Rossii i KNDR: kak izmenitsya balans sil v regione [Russia-DPRK Partnership: how the balance of power in the region will change]. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/rossiya-i-kndr-barannikova/>.
15. Treaty on Comprehensive Strategic Partnership between the Russian Federation and the Democratic People's Republic of Korea. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/62546/. (In Russian).

16. Moscow, Hanoi deepen ties to Washington's annoyance. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202406/1314549.shtml>. (In Russian).

17. Vladimir Putin's article in the Rodong Sinmun newspaper "Russia and the DPRK: traditions of friendship and cooperation through the years". URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/74317>. (In Russian).

18. Joint Statement by Senior Officials of the United States, the Republic of Korea (ROK) and Japan on DPRK – Russia Cooperation. URL: <https://ru.usembassy.gov/joint-statement-by-senior-officials-of-the-united-states-the-republic-of-korea-rok-and-japan-on-dprk-russia-cooperation/>. (In Russian).

19. NATO extending tentacles into Asia-Pacific will only end in failure. URL: <https://www.globaltimes.cn/page/202407/1315705.shtml>. (In Russian).

20. The expert called the new agreement between Russia and the DPRK a response to the "Asian NATO". URL: <https://tass.ru/politika/21128767>. (In Russian).

21. Asmolov K. RF i KNDR gotovy sotrudnichat' vserez' [Russia and the DPRK are ready to cooperate seriously]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rf-i-kndr-gotovy-sotrudnichat-vserez/>.

22. Fedorov N.V. Rol' V'etnama v rossiiskom «povorote na Vostok» [The Role of Vietnam in Russia's "Pivot to the East"]. *Aziya i Afrika segodnya*, 2018, no. 9, pp. 10–17.

23. Russia and China signed an investment cooperation plan. URL: <https://tass.ru/ekonomika/21652991>. (In Russian).

24. Russia and China further deepen cooperation in multiple fields to cope with increasing political pressure from the West. URL: <https://sputniknews.cn/20240821/1061097175.html>. (In Chinese).

25. The expert commented on the results of the visit of the Premier of the State Council of the People's Republic of China to Russia. URL: <https://ria.ru/20240822/vizit-1967788620.html>. (In Russian).

Информация об авторах / Information about the author

Лю Цзинюань – аспирант кафедры сравнительной политологии факультета гуманитарных и социальных наук, Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы (Москва, Российская Федерация).

✉ liujingyuan@mail.ru

Liu Jingyuan – Postgraduate Student in the Department of Comparative Political Science, Faculty of Humanities and Social Sciences, Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia (Moscow, Russian Federation).

Статья поступила в редакцию / The article received 29.08.2024;
одобрена после рецензирования / revised 06.11.2024;
принята к публикации / accepted 22.11.2024.